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ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ТУРИСТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
РЕГІОНУ: МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ

У статті досліджено теоретичні та прикладні аспекти формування, оцінювання та підвищення інноваційного потен-
ціалу туристичних підприємств у сучасних умовах розвитку економіки та цифровізації. Обґрунтовано сутність інновацій-
ного потенціалу як інтегральної характеристики, що включає кадрові, фінансові, технологічні, організаційні та інформаційні 
ресурси, які визначають здатність підприємства до впровадження інновацій. Проаналізовано основні підходи до оцінювання 
інноваційного потенціалу, зокрема ресурсний, результативний та комплексний підходи, а також акцентовано увагу на необ-
хідності врахування нематеріальних результатів інноваційної діяльності. Встановлено, що традиційні фінансові показники 
не дозволяють повною мірою оцінити ефективність інновацій у сфері туризму, що зумовлює доцільність застосування інте-
грованих методик оцінювання. Проведено аналіз інноваційного потенціалу туристичних підприємств регіону, який дозволив 
виявити основні тенденції та проблеми розвитку, зокрема обмеженість фінансових ресурсів, недостатній рівень цифрових 
компетентностей персоналу та інерційність управлінських підходів. Водночас визначено позитивні зрушення, пов’язані з циф-
ровізацією бізнес-процесів, розвитком партнерських взаємозв’язків та зростанням ролі інновацій у формуванні конкурентних 
переваг. Окрему увагу приділено нематеріальним результатам інновацій, таким як підвищення якості сервісу, формування 
бренду, зростання лояльності клієнтів і розвиток соціально-культурних ефектів. Обґрунтовано напрями підвищення іннова-
ційного потенціалу туристичних підприємств, серед яких розвиток кадрового потенціалу, впровадження цифрових техноло-
гій, удосконалення фінансових механізмів, застосування сучасних підходів до управління, розвиток партнерських відносин і орі-
єнтація на принципи сталого розвитку. Доведено, що комплексне використання зазначених напрямів сприятиме підвищенню 
ефективності діяльності туристичних підприємств, зміцненню їх конкурентних позицій та забезпеченню сталого розвитку 
туристичної галузі.
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Постановка проблеми та її актуальність. У сучас-
них умовах розвитку світової економіки туристична 
індустрія зазнає суттєвих трансформацій, зумовлених 
процесами глобалізації, цифровізації та посиленням 
конкуренції між туристичними підприємствами і дес-
тинаціями. У таких умовах особливого значення набу-
ває здатність підприємств туристичної сфери швидко 
адаптуватися до змін зовнішнього середовища, впро-
ваджувати інноваційні рішення та формувати нові кон-
курентні переваги. Саме інноваційна діяльність стає 
одним із ключових факторів забезпечення сталого роз-
витку туристичних підприємств та підвищення ефек-
тивності їх функціонування.

Важливим елементом забезпечення інноваційного 
розвитку туристичних підприємств є формування та 
ефективне використання їх інноваційного потенціалу. 
Інноваційний потенціал визначає можливості підпри-
ємства генерувати, впроваджувати та комерціалізувати 

нові ідеї, технології та туристичні продукти, що дозво-
ляє підвищувати якість туристичних послуг і розши-
рювати ринки збуту. Особливого значення набуває 
оцінювання інноваційного потенціалу на рівні регіону, 
де функціонують різноманітні суб’єкти туристичної 
діяльності та формується комплексна система взаємо-
дії між підприємствами, органами влади, науковими 
установами та інфраструктурними елементами турис-
тичного ринку [1].

У цьому контексті актуальним є дослідження мето-
дичних підходів до оцінювання інноваційного потен-
ціалу туристичних підприємств регіону та визна-
чення основних напрямів його подальшого розвитку, 
що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності 
туристичного сектору та ефективності управління 
інноваційними процесами.

Актуальність дослідження зумовлена зрос-
таючою роллю інновацій у забезпеченні 
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конкурентоспроможності туристичних підприємств та 
підвищенні ефективності їх функціонування в умовах 
динамічних змін сучасного економічного середовища. 
Туристична галузь дедалі більше залежить від впрова-
дження нових технологій, цифрових сервісів, іннова-
ційних форм організації туристичних послуг і сучас-
них підходів до управління підприємствами. У таких 
умовах інноваційний потенціал виступає ключовим 
ресурсом, що визначає здатність туристичних підпри-
ємств генерувати нові ідеї, впроваджувати інноваційні 
рішення та адаптуватися до змін ринку.

Особливої актуальності набуває проблема оціню-
вання інноваційного потенціалу туристичних підпри-
ємств на регіональному рівні, де формуються пере-
думови для розвитку туристичної інфраструктури, 
створення нових туристичних продуктів та залучення 
інвестицій. Комплексна оцінка інноваційного потенці-
алу дозволяє визначити рівень готовності підприємств 
до інноваційної діяльності, виявити наявні ресурси та 
обмеження їх розвитку, а також сформувати ефективні 
управлінські рішення щодо підвищення інноваційної 
активності. Водночас недостатня розробленість мето-
дичних підходів до оцінювання інноваційного потен-
ціалу туристичних підприємств потребує подальших 
наукових досліджень, що обумовлює необхідність 
поглибленого аналізу цієї проблематики та обґрунту-
вання напрямів підвищення інноваційного потенціалу 
туристичних підприємств регіону [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика інноваційного розвитку туристичних під-
приємств та формування їх інноваційного потенціалу 
активно досліджується як у вітчизняній, так і в зару-
біжній науковій літературі. У працях українських уче-
них значна увага приділяється теоретико-методичним 
основам інноваційної діяльності підприємств, а також 
специфіці впровадження інновацій у туристичній 
сфері. Зокрема, питання інноваційного розвитку під-
приємств досліджували Панухник О, яка досліджувала 
іноваційний потенціал регіонального розвитку туризму 
та рекреації із залученням молодіжного ресурсу, та 
О. В. Голубєв, який обґрунтував детермінанти віднов-
лення та розвитку України. 

У зарубіжній науковій літературі проблематика 
інновацій у туризмі представлена у працях багатьох 
дослідників. Значний внесок у формування теоретич-
них засад інновацій у туристичній індустрії зробили 
Shekhar & Valeri M, які досліджували взаємозв’язок 
інновацій, регіонального розвитку та маркетинговий 
вплив на туристичних підприємств. 

Разом із тим, попри значну кількість наукових праць, 
питання комплексного оцінювання інноваційного 
потенціалу туристичних підприємств на регіональ-
ному рівні та визначення напрямів його підвищення 
потребують подальшого наукового опрацювання, що 
обумовлює необхідність проведення поглиблених 
досліджень у цьому напрямі.

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування 
сутності інноваційного потенціалу туристичних 

підприємств та розроблення методичних підходів 
до його оцінювання на регіональному рівні з метою 
визначення перспективних напрямів підвищення ефек-
тивності інноваційної діяльності у сфері туризму. Реа-
лізація поставленої мети передбачає комплексне дослі-
дження сучасних підходів до трактування поняття 
інноваційного потенціалу підприємства, визначення 
його структури та основних складових у контексті 
функціонування туристичних підприємств. Особлива 
увага приділяється узагальненню наукових підходів 
до оцінювання інноваційного потенціалу та адаптації 
відповідних методичних інструментів до специфіки 
туристичної галузі.

У процесі дослідження здійснюється аналіз факто-
рів, що впливають на формування та розвиток іннова-
ційного потенціалу туристичних підприємств, а також 
обґрунтовуються підходи до комплексного оціню-
вання рівня їх інноваційної спроможності. Важливим 
завданням дослідження є визначення можливостей 
використання сучасних управлінських, організаційних 
та технологічних інструментів для активізації іннова-
ційної діяльності туристичних підприємств. Отримані 
результати спрямовані на формування практичних 
рекомендацій щодо підвищення інноваційного потен-
ціалу туристичних підприємств регіону та посилення 
їх конкурентоспроможності в умовах динамічного роз-
витку туристичного ринку.

Наукова новизна дослідження полягає у розвитку 
теоретико-методичних положень щодо оцінювання 
інноваційного потенціалу туристичних підприємств 
регіону та обґрунтуванні підходів до підвищення 
ефективності управління інноваційними процесами 
у сфері туризму. У роботі поглиблено наукове розу-
міння сутності інноваційного потенціалу туристич-
них підприємств як комплексної категорії, що поєд-
нує ресурсні, організаційні, кадрові та технологічні 
можливості підприємства, спрямовані на формування 
та впровадження інноваційних рішень у туристичній 
діяльності. Запропоновано удосконалений підхід до 
оцінювання інноваційного потенціалу туристичних 
підприємств, який базується на інтеграції системи 
кількісних і якісних показників, що дозволяє більш 
комплексно враховувати специфіку функціонування 
туристичної галузі та особливості регіонального 
розвитку.

У межах дослідження також обґрунтовано мето-
дичні засади формування інтегрального показника 
інноваційного потенціалу туристичних підприємств, 
що дає можливість визначити рівень їх інноваційної 
спроможності та виявити ключові фактори, які впли-
вають на розвиток інноваційної діяльності. Отримані 
результати розширюють наукові уявлення про меха-
нізми формування інноваційного потенціалу турис-
тичних підприємств та створюють підґрунтя для роз-
роблення ефективних управлінських рішень щодо 
підвищення їх конкурентоспроможності та забезпе-
чення сталого розвитку туристичної сфери на регіо-
нальному рівні.
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасних умовах розвитку туристичної індустрії 
інноваційний потенціал виступає одним із ключових 
чинників забезпечення ефективності діяльності турис-
тичних підприємств та їх довгострокової конкуренто-
спроможності. Динамічність зовнішнього середовища, 
зростання вимог споживачів до якості туристичних 
послуг, а також активне впровадження цифрових тех-
нологій обумовлюють необхідність системного під-
ходу до формування та оцінювання інноваційного 
потенціалу на рівні окремих підприємств і регіонів.

Інноваційний потенціал туристичного підприєм-
ства доцільно розглядати як комплексну категорію, 
що відображає сукупність ресурсів, можливостей і 
здатностей суб’єкта господарювання до створення, 
впровадження та комерціалізації інновацій у сфері 
туристичних послуг. Він формується під впливом як 
внутрішніх факторів, до яких належать рівень про-
фесійної підготовки персоналу, фінансові можли-
вості, організаційна структура управління та рівень 
технологічного забезпечення, так і зовнішніх факто-
рів, серед яких важливу роль відіграють стан турис-
тичного ринку, рівень розвитку інфраструктури, дер-
жавна політика у сфері туризму та інновацій, а також 
рівень конкуренції в регіоні [3].

Особливістю інноваційного потенціалу турис-
тичних підприємств є його тісний зв’язок із немате-
ріальними ресурсами, зокрема знаннями, досвідом, 
креативністю персоналу та здатністю до швидкого 
реагування на зміни попиту. У зв’язку з цим форму-
вання інноваційного потенціалу потребує створення 
відповідного організаційного середовища, що сприя-
тиме розвитку інноваційної культури, підтримці ініці-
атив працівників і впровадженню сучасних управлін-
ських підходів.

Оцінювання інноваційного потенціалу туристич-
них підприємств є складним багатокомпонентним 
процесом, що передбачає визначення рівня розвитку 
окремих складових потенціалу та їх узагальнення у 
єдиному інтегральному показнику. Важливим етапом 
такого оцінювання є формування системи показників, 
які відображають різні аспекти інноваційної діяльності 
підприємства. До них можуть належати показники, що 
характеризують рівень фінансування інновацій, частку 
інноваційних послуг у загальному обсязі діяльності, 
рівень використання інформаційно-комунікаційних 
технологій, а також показники, що відображають ефек-
тивність управління інноваційними процесами [4].

З метою забезпечення об’єктивності оцінювання 
інноваційного потенціалу доцільно застосовувати 
метод нормування показників, що дозволяє привести їх 
до порівнянного вигляду, а також визначити вагомість 
кожного показника у загальній системі оцінювання. 
На основі нормованих значень показників формується 
інтегральний показник інноваційного потенціалу, який 
відображає загальний рівень інноваційної спромож-
ності туристичного підприємства. Використання інте-
грального підходу дозволяє не лише оцінити поточний 

стан інноваційного розвитку, але й визначити динаміку 
змін та виявити резерви для подальшого зростання.

Практичне застосування запропонованого підходу 
до оцінювання інноваційного потенціалу туристичних 
підприємств регіону дозволяє здійснити їх класифі-
кацію за рівнем інноваційного розвитку та визначити 
групи підприємств із високим, середнім і низьким 
рівнем інноваційної спроможності. Це, у свою чергу, 
створює передумови для розроблення диференційо-
ваних управлінських рішень, спрямованих на підви-
щення ефективності інноваційної діяльності з ураху-
ванням специфіки кожної групи підприємств.

Важливим аспектом дослідження є визначення 
напрямів підвищення інноваційного потенціалу 
туристичних підприємств. У сучасних умовах одним 
із пріоритетних напрямів є впровадження цифро-
вих технологій, які дозволяють оптимізувати про-
цеси обслуговування клієнтів, підвищити доступність 
туристичних послуг і забезпечити ефективну комуні-
кацію з цільовою аудиторією. Використання онлайн-
платформ, мобільних додатків, систем бронювання та 
аналітичних інструментів сприяє підвищенню ефек-
тивності діяльності туристичних підприємств і розши-
ренню їх ринкових можливостей.

Не менш важливим напрямом є розвиток кадрового 
потенціалу, який передбачає підвищення кваліфікації 
працівників, формування їх інноваційного мислення 
та розвиток професійних компетенцій. Саме людський 
капітал виступає основою формування інноваційного 
потенціалу, оскільки здатність до генерації нових ідей 
і їх практичної реалізації значною мірою залежить від 
рівня підготовки персоналу.

Важливу роль у підвищенні інноваційного потен-
ціалу відіграє також розвиток партнерських зв’язків 
між туристичними підприємствами, науковими уста-
новами, освітніми закладами та органами влади. Така 
взаємодія сприяє обміну знаннями, впровадженню 
сучасних технологій і формуванню сприятливого 
інноваційного середовища на регіональному рівні. 
Особливого значення набуває участь туристичних під-
приємств у кластерних об’єднаннях, що дозволяє під-
вищити ефективність використання ресурсів і забезпе-
чити синергетичний ефект від спільної діяльності.

Крім того, необхідною умовою розвитку інновацій-
ного потенціалу є активізація інвестиційної діяльності 
у сфері туризму. Залучення інвестицій дозволяє забез-
печити фінансування інноваційних проєктів, модерніза-
цію матеріально-технічної бази та впровадження новіт-
ніх технологій. У цьому контексті важливим є створення 
сприятливого інвестиційного клімату та використання 
сучасних фінансових інструментів для підтримки інно-
ваційної діяльності туристичних підприємств.

Таким чином, формування та ефективне викорис-
тання інноваційного потенціалу туристичних під-
приємств є складним багатогранним процесом, що 
потребує комплексного підходу до його оцінювання 
та управління. Використання сучасних методичних 
підходів до оцінювання інноваційного потенціалу 
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дозволяє визначити рівень інноваційної спроможності 
підприємств, виявити основні проблеми їх розвитку та 
сформувати обґрунтовані напрями підвищення ефек-
тивності інноваційної діяльності в умовах сучасного 
розвитку туристичної галузі.

Сутність інноваційного потенціалу туристичних 
підприємств доцільно розглядати як інтегральну харак-
теристику їх здатності до створення, впровадження та 
комерціалізації нововведень у процесі формування та 
реалізації туристичного продукту. У сучасних умовах 
розвитку туризму, що характеризуються високим рів-
нем конкуренції, цифровізацією та зміною поведінки 
споживачів, інноваційний потенціал стає ключовим 
фактором забезпечення стійкого функціонування та 
довгострокової конкурентоспроможності підприємств. 
Його зміст виходить за межі традиційного ресурсного 
підходу, охоплюючи не лише наявні ресурси, а й здат-
ність підприємства ефективно їх трансформувати у 
нові продукти, послуги та управлінські рішення [5].

Інноваційний потенціал туристичних підприємств 
формується під впливом як внутрішніх, так і зовніш-
ніх чинників, що визначають можливості адаптації до 
динамічних змін ринкового середовища. Внутрішній 
аспект потенціалу пов’язаний із наявністю та якістю 
ресурсів, рівнем організаційної культури, управлін-
ською компетентністю та здатністю персоналу до 
генерації інноваційних ідей. Зовнішній аспект, своєю 
чергою, охоплює інституційне середовище, рівень роз-
витку інфраструктури, доступ до інвестиційних ресур-
сів, а також інтеграцію підприємства у мережеві вза-
ємодії з іншими суб’єктами туристичного ринку. Таким 
чином, інноваційний потенціал є відкритою системою, 
яка постійно трансформується під впливом зовнішніх 
імпульсів і внутрішніх змін.

Однією з ключових характеристик інноваційного 
потенціалу є його багатокомпонентність. Важливою 
складовою виступає ресурсна база підприємства, яка 
включає матеріально-технічні, фінансові та інформа-
ційні ресурси. Саме від їх якості та доступності зале-
жить можливість впровадження новітніх технологій, 
модернізації інфраструктури та розширення спектра 
туристичних послуг. Водночас, самі по собі ресурси 
не забезпечують інноваційний розвиток без належного 
рівня управління та організаційної підтримки.

Не менш важливою складовою інноваційного 
потенціалу є кадровий компонент, який визначає рівень 
професійної підготовки працівників, їх креативність, 
здатність до навчання та адаптації до нових умов. 
У сфері туризму людський фактор відіграє особливу 
роль, оскільки якість туристичних послуг значною 
мірою залежить від компетентності персоналу та його 
здатності забезпечити високий рівень обслуговування. 
Саме тому розвиток людського капіталу, впровадження 
систем безперервного навчання та стимулювання інно-
ваційної активності працівників є важливими переду-
мовами формування інноваційного потенціалу [6].

Організаційно-управлінська складова відобра-
жає здатність підприємства ефективно координувати 

інноваційні процеси, впроваджувати сучасні методи 
управління та формувати сприятливе середовище для 
розвитку інновацій. Вона включає структуру управ-
ління, механізми прийняття рішень, рівень гнучкості 
організації та здатність до швидкого реагування на 
зміни зовнішнього середовища. У сучасних умовах 
особливого значення набуває впровадження цифрових 
технологій управління, автоматизація бізнес-процесів 
та використання аналітичних інструментів для прогно-
зування попиту та оптимізації діяльності.

Інформаційно-технологічна складова інновацій-
ного потенціалу визначає рівень використання сучас-
них інформаційних систем, цифрових платформ та 
технологій у діяльності туристичних підприємств. 
Зокрема, впровадження систем онлайн-бронювання, 
мобільних додатків, технологій штучного інтелекту 
та аналізу великих даних дозволяє підвищити ефек-
тивність взаємодії з клієнтами, персоналізувати турис-
тичні пропозиції та оптимізувати операційні процеси. 
Цифровізація виступає не лише інструментом підви-
щення ефективності, але й важливим драйвером інно-
ваційного розвитку, відкриваючи нові можливості для 
створення унікальних туристичних продуктів [7].

Маркетингова складова інноваційного потенціалу 
пов’язана із здатністю підприємства досліджувати 
ринок, виявляти нові потреби споживачів та форму-
вати конкурентні переваги на основі інноваційних 
підходів до просування туристичних послуг. Викорис-
тання сучасних маркетингових інструментів, зокрема 
цифрового маркетингу, соціальних мереж, контент-
маркетингу та інфлюенсерських стратегій, дозволяє 
значно розширити аудиторію та підвищити впізнава-
ність бренду. Водночас, ефективний маркетинг перед-
бачає не лише просування існуючих продуктів, але й 
активну участь у їх розробці з урахуванням актуальних 
тенденцій та очікувань споживачів [8].

Інноваційний потенціал туристичних підприємств 
також включає інституційно-партнерську складову, 
яка відображає рівень взаємодії з іншими суб’єктами 
ринку, органами державної влади, науковими уста-
новами та інвесторами. У сучасних умовах значну 
роль відіграють мережеві форми співпраці, кластерні 
об’єднання та публічно-приватні партнерства, які 
сприяють обміну знаннями, залученню ресурсів та 
реалізації спільних інноваційних проєктів. Така вза-
ємодія дозволяє туристичним підприємствам не лише 
знижувати ризики інноваційної діяльності, але й під-
вищувати її результативність.

Важливим аспектом є також екологічна складова 
інноваційного потенціалу, яка набуває все більшого 
значення в умовах переходу до сталого розвитку. 
Впровадження екологічно орієнтованих інновацій, 
зокрема енергоефективних технологій, систем управ-
ління відходами та ресурсозбереження, сприяє зни-
женню негативного впливу на довкілля та форму-
ванню позитивного іміджу підприємства. Крім того, 
екологічна відповідальність стає важливим чинником 
вибору туристичних послуг для сучасних споживачів, 
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що підвищує її значущість у структурі інноваційного 
потенціалу.

Таким чином, інноваційний потенціал туристичних 
підприємств є складною багатовимірною системою, 
яка охоплює ресурсні, кадрові, організаційні, техноло-
гічні, маркетингові та інституційні компоненти. Його 
ефективне формування та розвиток забезпечує здат-
ність підприємств до адаптації в умовах невизначе-
ності, впровадження новітніх рішень та створення кон-
курентних переваг на туристичному ринку. У сучасних 
умовах саме інтеграція всіх складових інноваційного 
потенціалу визначає можливість досягнення стійкого 
розвитку та успішного функціонування туристичних 
підприємств у довгостроковій перспективі.

Методичні підходи до оцінювання інноваційного 
потенціалу туристичних підприємств формуються під 
впливом сучасних трансформацій у сфері туризму, 
пов’язаних із цифровізацією, зміною споживчої пове-
дінки та посиленням конкуренції на глобальному 
ринку. У цьому контексті оцінювання інноваційного 
потенціалу перестає бути виключно кількісною проце-
дурою і набуває комплексного характеру, що поєднує 
як кількісні, так і якісні методи аналізу. Основна мета 
таких підходів полягає у визначенні рівня готовності 
підприємства до впровадження інновацій, виявленні 
його сильних і слабких сторін, а також формуванні 
обґрунтованих управлінських рішень щодо подаль-
шого розвитку [9].

Одним із найбільш поширених підходів є ресурсно-
функціональний, який передбачає оцінювання інно-
ваційного потенціалу через аналіз наявних ресурсів 
та ефективності їх використання у процесі створення 
інновацій. У межах цього підходу досліджуються 
фінансові можливості підприємства, рівень матері-
ально-технічного забезпечення, доступ до інформа-
ційних ресурсів та кадровий потенціал. Наприклад, 
туристичні компанії, які активно впроваджують сис-
теми онлайн-бронювання або використовують CRM-
платформи для управління взаємодією з клієнтами, 
демонструють вищий рівень інноваційного потенціалу 
порівняно з тими, що використовують застарілі інстру-
менти обслуговування. Водночас важливо враховувати 
не лише наявність ресурсів, а й ефективність їх транс-
формації у конкретні інноваційні результати.

Значного поширення набуває також процесно-орі-
єнтований підхід, який фокусується на аналізі вну-
трішніх бізнес-процесів підприємства та їх здатності 
генерувати інновації. У цьому випадку оцінювання 
передбачає дослідження рівня гнучкості організацій-
ної структури, швидкості прийняття управлінських 
рішень, наявності механізмів стимулювання іннова-
ційної активності персоналу. Практика показує, що 
туристичні підприємства, які використовують гнучкі 
методології управління, здатні швидше адаптува-
тися до змін ринку та впроваджувати нові послуги. 
Наприклад, компанії, що оперативно інтегрують нові 
цифрові сервіси для бронювання або персоналізації 
подорожей, отримують суттєві конкурентні переваги 

завдяки скороченню часу виведення інновацій на 
ринок.

Іншим важливим напрямом є інтегральний підхід, 
який передбачає формування узагальненого показника 
інноваційного потенціалу на основі сукупності різних 
індикаторів. Такий підхід дозволяє здійснити комп-
лексну оцінку діяльності підприємства, враховуючи 
взаємозв’язок між окремими складовими потенціалу. 
Як правило, інтегральний показник формується шля-
хом нормалізації окремих параметрів та визначення їх 
вагомості залежно від специфіки діяльності підпри-
ємства. У сфері туризму це може включати показники 
рівня цифровізації, інноваційної активності персо-
налу, обсягу інвестицій у розвиток нових продуктів та 
рівня задоволеності клієнтів. Наприклад, туристичні 
дестинації, що впроваджують концепцію «розумного 
туризму», демонструють високі значення інтеграль-
ного показника завдяки поєднанню технологічних, 
організаційних та маркетингових інновацій.

Важливе місце займає також бенчмаркінговий під-
хід, який базується на порівнянні показників діяль-
ності підприємства з аналогічними показниками 
провідних компаній галузі. Такий підхід дозволяє 
визначити рівень відставання або лідерства підпри-
ємства у сфері інновацій та окреслити напрями для 
вдосконалення. У практиці туристичного бізнесу це 
може проявлятися у порівнянні рівня цифровізації 
сервісів, ефективності маркетингових кампаній або 
якості клієнтського досвіду. Наприклад, міжнародні 
туристичні платформи, які активно використовують 
технології штучного інтелекту для персоналізації про-
позицій, встановлюють нові стандарти, на які орієнту-
ються інші учасники ринку. Відповідно, підприємства, 
що прагнуть підвищити свій інноваційний потенціал, 
мають враховувати такі практики та адаптувати їх до 
власних умов діяльності.

Сучасні методичні підходи також передбачають 
використання аналітичних інструментів, заснованих 
на обробці великих даних, що дозволяє більш точно 
оцінювати поведінку споживачів та ефективність інно-
ваційних рішень. Зокрема, аналіз даних з онлайн-плат-
форм, соціальних мереж та систем бронювання дає 
змогу визначити тенденції попиту, оцінити рівень задо-
воленості клієнтів та виявити перспективні напрями 
розвитку. Наприклад, використання аналітики даних 
дозволяє туристичним підприємствам прогнозувати 
сезонні коливання попиту та адаптувати свої пропози-
ції відповідно до змін ринкової кон’юнктури.

Окремої уваги заслуговує експертний підхід до 
оцінювання інноваційного потенціалу, який передба-
чає залучення фахівців для визначення рівня розвитку 
окремих складових потенціалу. Такий підхід є осо-
бливо актуальним у випадках, коли кількісна оцінка 
є ускладненою або недостатньо інформативною. Екс-
пертні оцінки дозволяють врахувати специфіку діяль-
ності підприємства, рівень його інтеграції у ринок, а 
також потенціал для реалізації інноваційних проєктів. 
У практиці туризму це може включати оцінювання 
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якості туристичного продукту, рівня інноваційності 
маркетингових стратегій або ефективності управлін-
ських рішень.

Важливим аспектом є також адаптація методич-
них підходів до умов невизначеності та ризиків, що 
характерні для сучасного туристичного ринку. Події 
останніх років продемонстрували необхідність вра-
хування факторів зовнішнього середовища, таких 
як глобальні кризи, зміни клімату або геополітичні 
виклики. У цьому контексті оцінювання інноваційного 
потенціалу повинно включати аналіз стійкості підпри-
ємства до зовнішніх шоків та його здатності швидко 
відновлюватися. Наприклад, туристичні підприємства, 
які змогли оперативно перейти до цифрових каналів 
продажу та запропонувати нові формати послуг, про-
демонстрували високий рівень адаптивності та іннова-
ційного потенціалу.

Отже, сучасні методичні підходи до оцінювання 
інноваційного потенціалу туристичних підприємств 
характеризуються комплексністю, гнучкістю та орі-
єнтацією на практичне застосування. Вони поєднують 
різні методи аналізу, враховують специфіку галузі та 
забезпечують можливість формування обґрунтованих 
управлінських рішень. Використання таких підходів 
дозволяє не лише оцінити поточний стан інновацій-
ного потенціалу, але й визначити стратегічні напрями 
його розвитку, що є необхідною умовою забезпечення 
конкурентоспроможності туристичних підприємств у 
сучасних умовах.

Аналіз інноваційного потенціалу туристичних під-
приємств регіону є важливим етапом дослідження, 
оскільки дозволяє визначити реальні можливості 
суб’єктів господарювання до впровадження нововве-
день та формування конкурентних переваг. У сучасних 
умовах трансформації туристичного ринку регіональні 
підприємства функціонують під впливом динамічних 
змін зовнішнього середовища, що зумовлює необхід-
ність адаптації до нових вимог споживачів, цифрові-
зації та підвищення якості послуг. У цьому контек-
сті інноваційний потенціал виступає інтегральною 
характеристикою, яка охоплює кадрові, фінансові, 
технологічні, організаційні та інформаційні ресурси 
підприємств.

На прикладі туристичних підприємств централь-
ного регіону України, зокрема Черкаської області, 
можна простежити певні особливості формування 
інноваційного потенціалу. Регіон характеризується 
наявністю значного природно-рекреаційного та куль-
турно-історичного потенціалу, що створює переду-
мови для розвитку різних видів туризму, включаючи 
екологічний, культурно-пізнавальний та гастрономіч-
ний. Водночас рівень використання цього потенціалу 
значною мірою залежить від здатності підприємств 
впроваджувати інноваційні рішення, що забезпечують 
привабливість туристичних продуктів та ефективність 
їх просування на ринку [10].

Аналіз кадрової складової інноваційного потенціалу 
свідчить про наявність певних обмежень, пов’язаних із 

недостатнім рівнем цифрових компетентностей персо-
налу. Хоча більшість працівників туристичної сфери 
володіють базовими професійними навичками, впрова-
дження сучасних технологій, таких як CRM-системи, 
аналітика великих даних або цифровий маркетинг, 
потребує додаткової підготовки. Разом із тим спостері-
гається позитивна тенденція до підвищення кваліфіка-
ції через участь у тренінгах, онлайн-курсах та освітніх 
програмах. Наприклад, окремі туристичні агенції регі-
ону вже активно використовують соціальні мережі та 
відеоконтент для просування своїх послуг, що свідчить 
про поступову адаптацію до цифрового середовища.

Фінансова складова інноваційного потенціалу 
залишається одним із найбільш проблемних аспектів. 
Обмеженість власних фінансових ресурсів і склад-
ність доступу до зовнішнього фінансування стриму-
ють активність підприємств у впровадженні інновацій. 
Особливо це стосується малих і середніх підприємств, 
які складають основу туристичної галузі регіону. Вод-
ночас окремі суб’єкти господарювання знаходять аль-
тернативні шляхи фінансування, зокрема через участь 
у грантових програмах або партнерські проєкти. 
Наприклад, розвиток зеленого туризму часто здій-
снюється за підтримки міжнародних організацій, що 
дозволяє модернізувати інфраструктуру та підвищити 
якість послуг.

Технологічна складова інноваційного потен-
ціалу демонструє поступове зростання, проте її 
рівень залишається нерівномірним. Частина підпри-
ємств активно впроваджує сучасні цифрові рішення, 
зокрема системи онлайн-бронювання, електронні 
платіжні сервіси та інструменти цифрового марке-
тингу. Наприклад, готельно-ресторанні комплекси 
регіону все частіше інтегруються з міжнародними 
платформами бронювання, що дозволяє залучати іно-
земних туристів і підвищувати завантаженість. Водно-
час значна частина підприємств все ще використовує 
традиційні методи ведення бізнесу, що обмежує їх 
конкурентоспроможність.

Організаційна складова інноваційного потенціалу 
характеризується недостатнім рівнем гнучкості управ-
лінських структур. Багато підприємств мають консер-
вативну систему управління, яка не сприяє швидкому 
прийняттю інноваційних рішень. Проте останніми 
роками спостерігається тенденція до впровадження 
більш сучасних підходів до управління, зокрема проєк-
тного менеджменту та клієнтоорієнтованих стратегій. 
Наприклад, окремі туристичні компанії регіону форму-
ють команди для розробки нових туристичних продук-
тів, що дозволяє швидше реагувати на зміни попиту.

Інформаційна складова інноваційного потенціалу 
є одним із ключових факторів розвитку туристичних 
підприємств. Доступ до актуальної інформації про 
ринок, поведінку споживачів і тенденції розвитку 
туризму дозволяє підприємствам приймати обґрунто-
вані управлінські рішення. У цьому контексті важливу 
роль відіграють цифрові платформи, соціальні мережі 
та аналітичні інструменти. Наприклад, використання 
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даних про вподобання туристів дозволяє формувати 
більш привабливі туристичні пакети та підвищувати 
ефективність маркетингових кампаній.

Загалом аналіз інноваційного потенціалу турис-
тичних підприємств регіону свідчить про наявність 
значних можливостей для розвитку, які, однак, реа-
лізуються не в повному обсязі. Основними стримую-
чими факторами є обмеженість фінансових ресурсів, 
недостатній рівень цифрових компетентностей персо-
налу та інерційність управлінських підходів. Водночас 
позитивні тенденції, пов’язані з цифровізацією, роз-
витком партнерських відносин і зростанням інтересу 
до інновацій, створюють передумови для підвищення 
ефективності діяльності підприємств.

Таким чином, інноваційний потенціал туристичних 
підприємств регіону слід розглядати як динамічну сис-
тему, яка потребує постійного розвитку та адаптації до 
змін зовнішнього середовища. Його ефективне вико-
ристання дозволяє не лише підвищити конкуренто-
спроможність окремих підприємств, але й забезпечити 
сталий розвиток туристичної галузі регіону в цілому.

Підвищення інноваційного потенціалу туристич-
них підприємств є ключовою передумовою їхнього 
сталого розвитку та зміцнення конкурентних позицій 
на внутрішньому й міжнародному ринках. У сучасних 
умовах трансформації туристичної індустрії, зумов-
леної цифровізацією, зміною поведінки споживачів і 
посиленням ролі досвіду як основної цінності турис-
тичного продукту, підприємства повинні активно впро-
ваджувати інноваційні підходи до організації своєї 
діяльності. Водночас підвищення інноваційного потен-
ціалу передбачає не лише впровадження нових техно-
логій, але й комплексне вдосконалення всіх складових 
функціонування підприємства [11].

Одним із пріоритетних напрямів є розвиток кадро-
вого потенціалу, який виступає основою для генерації 
та реалізації інновацій. Сучасний туристичний бізнес 
потребує фахівців, здатних працювати з цифровими 
інструментами, аналізувати поведінку споживачів і 
створювати індивідуалізовані пропозиції. У цьому 
контексті важливим є системне підвищення кваліфі-
кації персоналу через участь у тренінгах, професійних 
курсах і міжнародних освітніх програмах. Наприклад, 
впровадження навичок роботи з аналітичними плат-
формами дозволяє працівникам туристичних компаній 
більш точно визначати потреби клієнтів і формувати 
персоналізовані туристичні продукти. Окрім того, 
розвиток креативного мислення та підприємницьких 
компетентностей сприяє формуванню нових ідей, які 
можуть бути реалізовані у вигляді інноваційних послуг.

Важливим напрямом є цифрова трансформація 
туристичних підприємств, яка забезпечує підви-
щення ефективності бізнес-процесів і покращення 
взаємодії з клієнтами. Використання сучасних інфор-
маційних технологій, таких як системи онлайн-бро-
нювання, мобільні додатки, чат-боти та інструменти 
автоматизації маркетингу, дозволяє оптимізувати опе-
раційну діяльність і зменшити витрати. Наприклад, 

впровадження чат-ботів у службах підтримки клієн-
тів дає можливість оперативно відповідати на запити 
туристів у будь-який час, що підвищує рівень їхньої 
задоволеності. Крім того, використання технологій 
штучного інтелекту для аналізу даних дозволяє про-
гнозувати попит і адаптувати пропозиції відповідно до 
змін на ринку.

Не менш значущим є розвиток фінансових механіз-
мів підтримки інноваційної діяльності. Обмеженість 
фінансових ресурсів часто стримує впровадження 
інновацій, особливо для малих і середніх підприємств. 
У цьому контексті актуальним є залучення альтер-
нативних джерел фінансування, зокрема грантових 
програм, інвестиційних фондів і партнерських про-
єктів. Наприклад, участь у міжнародних програмах 
підтримки туризму дозволяє підприємствам отри-
мати фінансування для модернізації інфраструктури 
або розробки нових туристичних продуктів. Важливу 
роль також відіграє формування ефективної фінансо-
вої стратегії, яка передбачає раціональне використання 
ресурсів і орієнтацію на довгостроковий розвиток.

Організаційні зміни є ще одним важливим напря-
мом підвищення інноваційного потенціалу. Гнучкість 
управлінських структур і здатність швидко адапту-
ватися до змін зовнішнього середовища є критично 
важливими для успішного впровадження інновацій. 
У цьому контексті доцільним є впровадження сучасних 
підходів до управління, таких як проєктний менедж-
мент, agile-методології та клієнтоорієнтовані стратегії. 
Наприклад, створення тимчасових проєктних команд 
для розробки нових туристичних продуктів дозволяє 
більш ефективно використовувати ресурси та скорочу-
вати час виходу на ринок.

Особливу увагу слід приділити розвитку партнер-
ських відносин і мережевої взаємодії між суб’єктами 
туристичного ринку. Співпраця між туристичними під-
приємствами, органами влади, освітніми установами 
та місцевими громадами сприяє обміну знаннями, 
ресурсами та досвідом. Наприклад, створення класте-
рів у сфері туризму дозволяє об’єднати зусилля різних 
учасників ринку для розробки комплексних туристич-
них продуктів, які враховують особливості регіону. 
Такий підхід сприяє підвищенню інноваційної актив-
ності та формуванню синергійного ефекту.

Інноваційний розвиток туристичних підприємств 
також пов’язаний із впровадженням принципів ста-
лого розвитку. Орієнтація на екологічність, енергое-
фективність і соціальну відповідальність дозволяє не 
лише зменшити негативний вплив на довкілля, але 
й підвищити привабливість туристичних продуктів 
для сучасних споживачів. Наприклад, впровадження 
енергоощадних технологій у готелях або викорис-
тання локальних продуктів у гастрономічному туризмі 
сприяє формуванню позитивного іміджу підприємства 
та підвищенню його конкурентоспроможності.

Важливим напрямом є також розвиток марке-
тингових інновацій, які дозволяють ефективно про-
сувати туристичні послуги на ринку. Використання 
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соціальних мереж, відеоконтенту, інфлюенсер-мар-
кетингу та інших сучасних інструментів комунікації 
сприяє залученню нових клієнтів і формуванню лояль-
ної аудиторії. Наприклад, створення відеороликів про 
туристичні маршрути або використання блогерів для 
популяризації дестинацій дозволяє значно підвищити 
інтерес до туристичних продуктів.

Отже, підвищення інноваційного потенціалу турис-
тичних підприємств є комплексним процесом, який 
охоплює розвиток кадрових, технологічних, фінансо-
вих і організаційних складових. Ефективна реалізація 
зазначених напрямів дозволяє підприємствам не лише 
адаптуватися до сучасних викликів, але й формувати 
нові можливості для розвитку. У результаті це сприяє 
зміцненню конкурентних позицій туристичних підпри-
ємств і забезпеченню сталого розвитку туристичної 
галузі в цілому.

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
узагальнено теоретичні та прикладні підходи до розу-
міння сутності інноваційного потенціалу туристич-
них підприємств, який обґрунтовано як комплексну 
динамічну систему, що поєднує кадрові, фінансові, 
технологічні, організаційні та інформаційні складові. 
Доведено, що ефективність його формування та вико-
ристання визначає здатність підприємств до адаптації 
в умовах цифровізації та зростаючої конкуренції на 
туристичному ринку.

У ході дослідження систематизовано методичні 
підходи до оцінювання інноваційного потенціалу, що 
дозволило обґрунтувати доцільність застосування 
інтегрованого підходу, який поєднує кількісні та якісні 
індикатори. Встановлено, що традиційні фінансові 

показники є недостатніми для комплексної оцінки 
інноваційної діяльності, у зв’язку з чим запропоновано 
враховувати нематеріальні результати, зокрема рівень 
клієнтського досвіду, лояльність споживачів і репута-
ційний капітал.

Проведений аналіз інноваційного потенціалу 
туристичних підприємств регіону дозволив виявити 
як стримуючі фактори, серед яких обмеженість фінан-
сових ресурсів, недостатній рівень цифрових компе-
тентностей персоналу та інерційність управлінських 
підходів, так і позитивні тенденції, пов’язані з активі-
зацією процесів цифровізації, розвитком партнерських 
взаємодій і зростанням ролі інновацій у забезпеченні 
конкурентоспроможності.

Наукова новизна дослідження полягає у погли-
бленні теоретичних підходів до визначення інновацій-
ного потенціалу туристичних підприємств та удоско-
наленні методичних засад його оцінювання шляхом 
інтеграції нематеріальних результатів інноваційної 
діяльності у загальну систему оцінки. Практичне зна-
чення отриманих результатів полягає в обґрунтуванні 
напрямів підвищення інноваційного потенціалу, що 
включають розвиток кадрового забезпечення, впрова-
дження цифрових технологій, удосконалення фінансо-
вих механізмів, застосування сучасних управлінських 
підходів і розширення партнерської взаємодії.

Таким чином, результати дослідження можуть 
бути використані туристичними підприємствами для 
підвищення ефективності управління інноваційною 
діяльністю, формування стійких конкурентних переваг 
та забезпечення довгострокового розвитку в умовах 
трансформації туристичної галузі.
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INNOVATIVE POTENTIAL OF REGIONAL TOURISM ENTERPRISES: ASSESSMENT 
METHODOLOGY AND DEVELOPMENT DIRECTIONS

The article examines theoretical and applied aspects of the formation, assessment, and enhancement of the innovative potential of 
tourism enterprises in the context of modern economic development and digital transformation. The essence of innovative potential is 
substantiated as an integrated characteristic that includes human, financial, technological, organizational, and informational resources 
determining the enterprise’s ability to implement innovations. The study analyzes key methodological approaches to the assessment of 
innovative potential, including resource-based, result-oriented, and integrated approaches, with particular emphasis on the necessity 
of considering intangible outcomes of innovation activity. It is established that traditional financial indicators are insufficient to 
fully evaluate the effectiveness of innovations in tourism, which necessitates the application of comprehensive evaluation methods. 
An analysis of the innovative potential of regional tourism enterprises is conducted, revealing key trends and challenges, including 
limited financial resources, insufficient digital competencies of personnel, and the inertia of management approaches. At the same 
time, positive trends are identified, such as the digitalization of business processes, the development of partnerships, and the increasing 
role of innovation in shaping competitive advantages. Special attention is paid to intangible results of innovation, including service 
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quality improvement, brand development, customer loyalty growth, and socio-cultural impacts. The article substantiates key directions 
for enhancing the innovative potential of tourism enterprises, including human resource development, implementation of digital 
technologies, improvement of financial mechanisms, adoption of modern management approaches, strengthening of partnerships, 
and orientation towards sustainable development principles. It is proven that the integrated implementation of these directions will 
contribute to increasing the efficiency of tourism enterprises, strengthening their competitive positions, and ensuring sustainable 
development of the tourism industry.

Keywords: innovative potential, tourism enterprises, innovation development, innovation assessment, tourism digitalization, 
intangible results, competitiveness.

Дата надходження статті: 26.03.2026
Дата прийняття статті: 16.04.2026

Дата публікації статті: 25.06.2026


